

节日里， 他们守护我们的“一路平安”

「红色摇篮」来了一群找答案的人

国庆假期夜间，南昌八一起义纪念馆内，江西首部革命旧址沉浸式实景剧《那年八一》正上演，通过声光电技术，将在场观众带入那年烽火硝烟中。有的观众换上军装，成为剧中角色，感受场景变化；有的观众与演员直接搭戏，参与剧情发展。

南昌被誉为“军旗升起的地方”，人民军队从这里走来。“很多游客专程来了解人民军队是如何诞生的，我们让观众成为剧中人。”南昌八一起义纪念馆馆长王小玲说，很多在场游客反映，通过这种体验，能以“触摸”历史的方式感悟革命先辈们的铮铮铁骨。

江西被称为“红色摇篮”，这里不仅有人民军队摇篮南昌，还有中国革命摇篮井冈山、共和国摇篮瑞金和中国工人运动摇篮安源。笔者采访发现，国庆假期，大批游客来到这些“红色摇篮”开展寻根之旅。

这个假期，井冈山风景名胜面向所有游客免除景区大门票。据统计，假期前三天，井冈山景区接待游客达13.05万人次，同比2019年增长9.66%。

井冈山革命博物馆馆藏文物3万余件，珍贵文献资料和历史图片2万余份，年均接待游客200万人次。有着15年从业经历的讲解员郭宝忆感受最深的是来参观的孩子越来越多了。

从赣北到赣南，人们来此既是为了找寻答案，也是为了感受信仰力量更好前行。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”萍乡安源山上，来自社会各界的文艺爱好者聚集在安源路矿工人运动纪念馆广场，用歌声和舞蹈表达对祖国母亲的热爱之情。

“在这个举国欢庆的时刻，带孩子参加这种活动比去游乐场更有意义。”萍乡市民钟女士对笔者说，“让孩子身临其境地感受这种氛围，把爱国情怀根植于心。”据统计，截至10月3日，安源红色旅游景点共接待游客3.27万人次，同比增长144%。

瑞金红井景区内，游客排着队，等待品尝这口特别的井水，一旁的石碑上刻着“吃水不忘挖井人，时刻想念毛主席”。假期前三天，瑞金共接待游客36.9万人次，同比增长114.5%。

来自广东的游客潘建国带着家人品尝了清甜的井水。“我们绝不会忘记当年的‘挖井人’，要进一步传承好红色基因。”潘建国说。

（新华社 程迪）

又踏上了巡逻的道路。

对于乘客而言，这一次遇见必定终生难忘，而对于执勤交警，这是漫长工作征程里的家常便饭。

奋战在一线的交警，有年轻力壮的小伙子，也有即将退休的“老交警”。

距退休还有不到一个月的时间，杭州上城交警大队湖滨中队于振炎，与年轻民警一起，值守在辖区的各条繁忙路段。

“在岗一天，就不能有一丝松懈。我们的岗位虽然平凡，但系着千家万户的平安。”这名从警39年的老交警，执勤之余，不忘把积攒多年的经验主动传授给年轻民警。

“虽然还有一个多月就要退休，但我想在退休之前，力所能及多做一点工作，给从警生涯画下一个圆满的句号。”西湖交警大队留下中队汤力生这几天一直奔忙在社区、工地，走访、宣传交通安全。

花白的头发，健硕的步履。时序轮替中，奋斗的姿态永远不老。记住这些美好，我们的平安，因有他们。

（新华社 任沁沁）

前行之路。

第二天，家属给送医警员发了一条短信：“谢谢一路上你们的带路和指引，使我们及时得到治疗，有了你们的认真工作，我们的生活会更加美好。”

“高速遇险，司机从容不迫；紧急时刻，神兵从天而降；全程救助，乘员转危为安；人间大爱，山西交警诠释。”这是一名洛阳网友发布的微信朋友圈信息。

2日20时20分许，山西临汾高速交警四支队十大队民警石成宇、宋青峰巡逻发现一辆小客车停靠在应急车道上，车旁乘客神情焦急。

经询问了解得知，该车一行人从延安回洛阳，路上碾压到一个掉落高速的汽车零件，致使车辆左前轮和左后轮爆胎，无法继续行驶。

两名民警明确分工，一边做好安全警戒，清除路障，一边将司乘人员撤离到安全区域，随后帮忙拨打了救援电话，安抚等待救援的大人孩子，协助救援人员将车辆安全拖离现场，并将乘客送至吉县高速口，妥善安顿。

“应该的，为人民服务！”面对乘客们的感谢，两名民警笑了笑，

一年365天，全天候24小时，“生命救护绿波”不打烊！这是南宁交警的承诺。

3日19时20分许，南宁市公安局交警支队指挥中心接到群众报警求助称，一辆私家车上搭载一名尿毒症患者赶往广西医科大学第一附属医院救治，情况危急。

此时路上车流量大，指挥中心立即启动“生命救护绿波”机制，根据实时路况制定了最佳送医路线。19时33分，引导病患车辆避堵从安吉东收费站下高速，交警十三大队警员李德勇、玉良忠接应并驾驶警车护送。

一路上，指挥中心通过视频监控“紧盯”求助车辆，以远程调控和路面手控信号灯相结合的方式开通临时“绿波”，保障求助车辆优先通行。

19时56分，民警护送病患车辆安全到达医院，全程37公里、14个红绿灯路口畅通无阻，仅用时36分钟，比常规通行节省了20分钟，为病患救治赢得宝贵时间。

今年7月份以来，南宁交警启动“生命救护绿波”先后紧急护送危重病患者及临盆临产孕妇30余人次。

满满的爱，铺就生命接力的

一线。他践行了入警初心，担当起人民警察的庄严使命，以热血和生命守护了岁月静好。

特殊的时刻，总有人要挺身而出，为大众的福祉加班辛劳。今年国庆期间，无数交警夜以继日值守一线，守护万千家庭的“一路平安”。

汗水凝聚了斗志，烈日增添了决心，全身早已湿透，依然奔波在大街小巷……这是抗疫一线厦门交警的真实写照。

“启动24小时勤务，检查车辆、疏导交通，严控车辆、人员进出！”机动大队三中队指导员于占源接到命令时，刚值完班还未来得及回家，电话叮嘱同是警察的妻子照顾好女儿后，便义无反顾奔赴抗疫一线。

机动大队民警匡国壮，妻子是一名医生，警医伉俪主动请缨抗疫一线。

桥隧大队快速路中队民警洪文龙，先后在同安后坂高速路口查点点和新民镇负责交通管控查验工作，主动加班加点，每日工作十余小时。

“疫情不退，交警不退！”厦门交警誓言，护航厦门早日重归美好。

10月3日凌晨1时许，人们进入梦乡的时候，山东青岛交警李涌牺牲了。

执行国庆安保任务的他，在辖区高速公路巡查时，对涉嫌酒驾的驾驶人依法进行盘查，处置过程中坠落高速公路立交桥下，经抢救无效不幸牺牲。犯罪嫌疑人已被缉捕归案。

“我认识他，他不认识我！我常见他，他无暇看我！……曾经逆水，坚决不要；再苦再累，始终微笑。”“愿天堂没有酒驾！以前经常在延吉路和山东路路口看到李警官执勤，风里雨里，天寒酷暑。”……人们在网为他写下留言。

他用生命为人民安全、安宁护航。

1日10时01分，在高速路口执勤的李涌，发布微博动态：“我为祖国站岗。祝：国强民富！祖国万岁！”

2日，李涌发布动态介绍国庆路况，提醒驾驶人国庆出行的安全须知。

而今，他的微博动态再也不会更新了。

这名有着32年党龄的共产党员，以悲壮的方式牺牲在工作

勤奋工作 踏实劳动

（上接1版）

“劳动开创未来”
——劳动，创新赋能奋斗

0.00068毫米的加工公差，意味着什么？这相当于头发丝直径的1/125，连数控机床都难以实现。

这不可思议的加工公差出自方文墨之手。这位航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司首席技能专家说：“开始很多人说我不适合干这行，但我既然选择了，就一定要做到最好。”凭着追求“最好”的劲头，他不断挑战打磨精度的边界，让“文墨精度”名震业内。

一片钢板能够薄到什么程度？太钢集团不锈钢“手撕钢”创新研发团队不断给出新答案。

2018年，在经历700多次失败、攻克175个设备难题、452个工艺难题后，这支团队自主研发的0.02毫米“手撕钢”成功面世，有效破解了制约我国高精尖端领域长远发展的材料难题；去年，团队再次突破极限，轧出了光如镜、质地硬、厚仅0.015毫米的“手撕钢”……

团队技术员廖席说：“创新是什么？是干别人干不了的，挑战不可能！”

劳动者字典里没有“不可能”。无数像方文墨、太钢集团创新研发团队这样的劳动者及团队，以争创一流、勇攀高峰之志，赋予劳动精神丰富的时代内涵。

在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记发出“努力建设高素质劳动大军”的号召，强调“要增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气”，为新时代劳动者指明了奋斗方向。

劳动开创未来，奋斗成就梦想。如今，在古老的神州大地上，梦想与希望扬帆启航，正向着第二个百年奋斗目标迈进。广大劳动者必将继续发扬伟大劳动精神，使出“一个汗珠摔八瓣”的干劲，以奋斗为笔、用汗水作墨，挥毫绘就美好生活新画卷。

（新华社 周圆）



国庆长假期间，不少游客来到贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县体验乡村旅游，感受采摘乐趣。图为10月6日，游客在榕江县平江镇巴鲁村百果果种植基地体验采摘百果果。

李长华 摄

（上接1版）

◎ 补齐短板，“旧区新颜”惠及群众

“老观桥路段的路面因修建时间久远、车辆碾压和雨水冲刷等原因，破损严重，坑洼不平，出门买菜、遛娃都特别不方便。”前不久，巴州区交通运输局志愿者吴鑫在单位的包保社区——东城街道古井子社区入户走访时，从社区居民张树琼处了解到这一问题，当即向单位领导汇报。该局相关负责人联系东城街道办事处与古井子社区有关负责人后，一同来到老观桥路段对社区居民反映的破损路面进行现场勘查协商。

“我们的二级单位巴州区路建所有剩余的水泥，可以用来修补路面。”在协商过程中，巴州区交通运输局局长周进结合单位实际情况，提出了解决方案。

随后，经过巴州区路建所施工人员的紧张施工，老观桥路段的人行道地砖、路边石、道路凹陷处等修复工作在一天内全部完工，修复过程中，施工人员还一并整治了该路段的雨水、污水管网。“路面修复平整

后，出行更安全了，遛娃时，推车走在上面再也不颠了，下雨天脚也不沾泥了。”看到老观桥路焕然一新，张树琼十分高兴。

古井子社区党总支书记吴海蓉介绍，该社区的大多数楼栋修建于上世纪90年代，由于年代久远，路面破损、墙面脱落、下水道堵塞、消防通道不畅等问题长期影响居民的生活品质。今年3月以来，作为社区包保单位，巴州区交通运输局、巴中市自然资源和规划局巴州分局等部门在开展“包保联创”工作的过程中，积极响应巴州区委区政府开展市民诉求“大起底”活动的相关要求，会同街道办事处、社区，收集梳理群众关心的热点问题，破解难题、补齐短板，全心全意为民办实事，不断改善居民的生活环境，为群众幸福生活“加码”。

在“包保联创”工作的推进过程中，古井子社区居民的生活环境发生了巨大的变化，坑洼的路面变平整了，脱落的墙面上“新衣”变身“文化墙”，长期堵塞的污水管网疏通了，楼道内堆放的杂物清理干净了，“牛皮癣”也渐渐销声匿迹……社区环境大大提升，居民也有了满满的幸福感。

◎ 对接需求，“一户一策”温暖人心

“魏阿姨，有什么需要就告诉我们，能解决的问题我们尽量想办法帮你们解决。”9月17日，经开区规划建设局志愿者余锐与经开区兴文街道牛角社区工作人员一同来到社区低保户魏青华的家开展节前走访慰问活动，她握着魏青华的手真诚地说道。

魏青华今年50岁了，丈夫姜游患有脑梗，长期瘫痪在床。前几年，为了给丈夫治病，魏青华家欠下了债务，生活较为困难。

今年3月，经开区规划建设局对接牛角社区开展“包保联创”工作后了解到魏青华家的困难情况，便安排志愿者时常到她家走访慰问，鼓励魏青华夫妇用乐观的心态面对困难。

“我们社区一共有8户建档立卡贫困户，13名留守儿童，25名80岁以上的老人，12户低保户，区规划建设局在开展‘包保联创’工作的过程中，结合每户的实际情况，从关爱帮扶、心理健康疏导、医疗政策宣传、帮忙代办手续、看望慰问等方面，一户一策地制定了相应的帮扶计

划。”牛角社区党支部副书记魏兴武介绍，在每周五下午的“新时代文明实践日”活动中，经开区规划建设局组织志愿者深入社区，围绕包保重点工作，广泛开展以“五个一”（开展一次卫生大扫除、开展一次文明志愿服务、组织一次创建宣传活动、收集一条意见建议、为群众办一件实事）为载体的文明实践活动。除了在每周五固定开展文明实践活动，志愿者们还常态参与社区开展的环境整治、文明劝导、送法进社区、消防安全宣讲等活动，不断提升社区的文明创建水平。

在包保单位志愿者的带动下，牛角社区居民的创建热情日益高涨，大家纷纷加入志愿服务队伍，参与社区活动、帮扶困难群众、开展群众服务等，积极弘扬社会正能量。“为鼓励居民参与社区建设，我们还与兴新社区一起开办了道德银行，居民参与志愿服务活动、自觉维护集体利益等都可获得相应的积分奖励，到积分兑换日时，居民可以到积分超市兑换生活用品。”魏兴武告诉记者，目前，已有不少居民用积分兑换了面粉、鸡蛋、酱油等物品。

湖北今年全面推行
五级林长制促“林长治”

新华社武汉10月6日电（记者 侯文坤）湖北省近日发布《关于全面推行林长制的实施意见》，将于今年12月31日前，全面建立省、市、县、乡、村五级林长体系，并明确各级党政领导干部保护发展森林资源目标责任，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制。

根据实施意见，到2025年，湖北全省森林覆盖率达到42.5%，森林蓄积量达到4.9亿立方米，湿地保护率达到55%。五级林长体系全面建立后，各级林长的主要工作任务将包括加强森林资源生态修复、加强森林资源灾害防控、推进林业改革和产业发展、加强森林资源监测监管、夯实基层基础建设。

据介绍，湖北还将建立林长制考核指标体系，将林长制督导考核纳入综合督查检查考核范围，考核结果作为地方有关党政领导干部综合考核评价和自然资源资产离任审计的重要依据。